

雨天行车 切记减速控距亮尾

连续多日降雨,路面湿滑、能见度低,各类交通事故增多。泉州各地公安交警部门部署警力,加强路面交通安全防控和车辆分流引导。昨日,泉州交警部门通报近期发生的数起典型交通事故,提醒广大司机朋友,雨天行车切记六字口诀:降速、控距、亮尾。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 赵美缘 陈琦旒 刘闻华 文/图



雨天路滑,容易引发交通事故。

雨天行车注意积水路段

5月20日21时45分许,欧某全驾驶小型轿车由洛江区马甲往河市方向行驶,当车辆行驶至西环路转弯路段时,车辆未减速,失控后径直撞向路沿树木,造成车辆损坏及树木倒下,未有人受伤。

21日早高峰时段,泉州台商投资区交警大队执勤人员接到一名群众的求助称,泉州台商投资区方向有一电动车驾驶人摔倒,有人受伤。执勤人员迅速行动,前往现场勘查,在确保交通安全的前提下,设置好反光锥,同时,帮忙通知120救护车赶赴现场,并主动协助医护人员进行伤者的救助工作。

惠安交警大队紫山中队执勤民警开展日常巡查时,发现黄塘镇接待村路段有一车辆涉水抛锚,人员被困在涉水路段中间。民警立即协助驾驶员将抛锚车辆推至安全区域,并对该路段堵住排水口的树叶和断枝进行清理。

泉州交警支队提醒,雨天路面湿滑,不仅会使轮胎与地面的摩擦力下降,车轮容易打滑“跑偏”,而且车辆在经过积水路段时,一旦车速过快就容易导致车辆失去控制,行车切记不要盲目并线或超车。

避免急刹车猛打方向盘

21日15时36分许,魏某驾驶小型汽车行驶至沈海高速福州往泉州方向2221公里100米(距惠安出口1公里)处,因雨天操作不当,急踩刹车,车辆失控撞向中央隔离护栏,造成车辆受损及路产损失的交通事故,所幸车上人员系好安全带,无人受伤。

21日18时10分,张某某驾驶蓝色小型轿车,行驶至沈海高速泉州往厦门方向2275公里(水头路段小盈岭大桥上),由于雨天行驶未降低行驶速度,导致车辆侧滑碰撞左侧中央水泥护栏,事故造成车辆受损和路产损失,所幸无人受伤。

22日12时25分许,林某驾驶小型汽车,行驶至沈海高速泉州往泉州方向泉港入口匝道,因路面湿滑,车辆轮胎打滑,他慌乱中猛打方向盘,导致车辆碰撞右侧波形护栏,事故造成车辆受损、路产损失,所幸无人受伤。

高速交警提醒:雨天路面湿滑、能见度低,车速过快、猛打方向盘、急踩刹车等,都容易导致车辆失控;雨天行车要减速慢行,降速、控距、亮尾。

违法变道容易引发事故

21日8时33分许,赖某驾驶小型轿车沿沙厦高速下行(泉州往三明方向)行驶,当行驶至136公里100米(德化出口)处的快车道时,赖某突然紧急刹车,并准备直接变道下高速公路。由于赖某的这一违法行为,导致其左后侧陈某某正常行驶的红色小型轿车避让不及,与赖某的车辆发生刮碰。所幸车内人员均按规定系好安全带,未造成人员伤亡。

“我没有注意看路牌,想直接从快车道变道过去,现在回想起来太可怕了。”赖某对自己的违法行为后悔不已。

高速交警提醒:驾驶员开车上高速出行切记提前规划路线,确定自己在哪个出口下高速,并结合道路标牌和导航提示至少提前一公里变更至右侧车道行驶。一旦错过高速出口,请“将错就错”,就近高速口下高速。

相关链接

雨天高速路行车注意事项

一、做好车辆安全检查
出行前一定要提前了解天气情况和高速路况,必须对车辆进行详细检查,尤其是对车辆的制动系统、电路系统、灯光系统进行检查,确保车况良好、油料充足,合理规划出行路线。

二、保持良好视野
雨天行车时车窗关闭,车内容易起雾。此时就要打开空调系统,空调系统能够促进车内空气循环并且去除挡风玻璃上的雾气。如果是雨水导致后视镜模糊,可以尝试加装雨挡或者使用驱水产品,车上的后视镜除雾功能也能在一定程度上消除后视镜上的水雾。

三、合理使用灯光
雨天会影响视线,需要打开车灯。要将前照灯、小灯打开,必要时开启雾灯和双闪灯。能见度低于200米时打开雾灯,近光灯、大灯,小于100米时打开双闪灯。雨天行车要开雾灯,为的是让其他驾驶员注意到你,雨天要充分利用雾灯增强驾车的安全性,必要时打开危险警示灯,这样可以后面车辆时刻注意到前方的动态。

四、降低车速拉大车距
雨天路面湿滑,路面附着系数大大降低,将使制动距离延长,速度越快,制动距离越长。而且雨天高速行驶进行制动时,极易发生侧滑和甩尾,使车辆失去控制。因此,一定要降低车速,并注意平稳转向。如遇大风、暴雨等无法确保安全驾驶的情况,请立即选择就近出口驶离高速公路,千万不要在高速路上逗留。出行路上,安全第一,一旦发生事故,谨记九字警句“车靠边、人撤离、即报警”。

五、减少变道和超车
雨中行车,尽量不要超车,超车时需谨慎,要随时注意前车的行驶速度和方向。由于各车道的车速相对较高,司机的视角变窄,加上路面湿滑,强行越线超车时,稍动方向就很容易造成车轮打滑,引发车辆侧翻等意外事故。

六、注意“水滑现象”
所谓“水滑现象”就是雨天汽车在积水路面上高速行驶时,轮胎与路面间的存水不能排除,水的压力使轮胎上浮,形成汽车在积水路面上滑行的现象。行驶中万一遇到“水滑现象”,可放松加速踏板,利用发动机的“牵阻作用”减速,切不可用制动器制动,以免发生侧滑和甩尾造成事故。

晋江市民政局推动养老服务提质增效

居家养老不出户 暖心服务送到家

“丁阿伯,您出院了,现在身体感觉怎么样?”近日,按照约定的时间,助老员张美玲来到晋江市陈埭镇花厅口村丁阿伯家中,为其提供居家养老上门服务。据了解,面对晋江老年人数量高增长、年龄高龄化的“双高”挑战,晋江市民政局聚焦主责主业,精准推动养老服务提质增效,通过政府购买居家养老上门服务的方式,以年满60周岁的低保、特困、重残等8类户籍老年人为基数,为老年人提供助餐、助洁、助行、助医、康复护理、精神关怀和紧急救援等专业化、个性化服务。丁阿伯就是其中一名受益者。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 邹琴文/图



助老员上门提供养老服务。

助老员上门就像老朋友

73岁的丁阿伯属于最低生活保障对象,14年前他不慎摔倒导致下半身瘫痪,已经卧床多年。丁阿伯一家5口人,其中低保保障4人,两个老人的身体都不好,每个月都要花去不少医药费。前年,年仅47岁的儿子因心梗不幸离世。

“多亏党和政府的关心,让我对生活有了盼头,助老员经常来家里做服务,还会陪我们聊天解闷,就像老朋友一样。”丁阿婆告诉记者,这次丁阿伯刚住院十多天回来,助老员就上门过来关怀,让她很感动。记者看

到,在90分钟的服务时长内,助老员提供了保健按摩、家庭灭蟑、打扫卫生等服务。

记者了解到,从2015年开始,张美玲就开始从事助老员工作,一天上门服务陈埭镇辖区的4位老人。像张美玲这样的助老员在晋江还有很多。

永和镇72岁的蔡阿婆是一位独居孤寡老人。她腿脚不便,属于重度残疾老年人。助老员许大姐定期上门,为她收拾房间、修剪头发,还会特地陪老人聊天,进行情绪疏导,让老人的心灵得到慰藉。

暖心助力“最后一米”

“居家养老上门服务已全面开展,针对老年人的个性化养老需求,由老年人自主‘点单’,服务商提供生活照料、医疗护理、精神慰藉等服务,不仅减轻了老年人生活的孤独感,也为老年人的子女减轻了负担,让居家养老的家庭感受到了党和政府的温暖和关怀。”据晋江市民政局养老服务科负责人介绍,居家养老上门服务项目自2015年起开展,今年晋江市启用智慧养老综合服务平台,以“派单”“接单”的

形式,提供更加精准化、专业化的服务。目前在册服务对象1600多人,今年已开展服务12685人次,暖心助力“最后一米”。

近年来,晋江市民政局持续擦亮“晋享晚晴 幸福养老”的品牌,贯彻积极应对人口老龄化国家战略,加快推进多层次养老服务设施建设,着力构建居家社区机构相协调、医养康养相结合、覆盖城乡的养老服务体系,实现老有所养、老有所医、老有所为、老有所学、老有所乐的“五有”目标。

闽台学者聚泉州 共话“预制”未来

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员陈范武 江琳琳)25日,以“闽台携手创新 预制产业未来”为主题的2024年闽台水产预制菜产业发展研讨会在闽南科技学院举行。

研讨会汇聚了来自海峡两岸的水产品预制菜、食品加工领域的专家学者、企业代表、行业大咖。除了福建省14所高等院校专家外,活动还邀请到中国工程院院士、中国海洋大学薛长湖教授以及来自台湾海洋大学、高雄科技大学、台湾屏东科

技大学的台湾高校学者。

泉州与台湾一衣带水,在两岸水产预制菜产业合作方面,不仅有历史积淀,更有广阔前景。研讨会的召开,不仅深化了两岸合作交流,更搭建起了两岸地区企业、科研机构、政府部门之间的沟通与合作的平台,进一步探索了水产预制菜产业科技创新、绿色发展之道,深化两岸水产预制菜产业融合发展,共同推动闽台水产预制菜产业的繁荣发展。

晋江东石全方位监督改善人居环境

本报讯(融媒体记者黄祖祥 通讯员戴媛)近日,晋江东石镇召开人居环境整治工作推进会,深入剖析全镇当前人居环境存在的共性问题,明确整改方向,对人居环境整治工作细化部署,确保意识不松、标准不降、力度不减,把人居环境整治工作真正干成“民心工程”。

当前,东石镇人居环境整治工作中主要存在保洁区域覆盖不全面、市容市貌整治不精细等问题。该镇人居环境整治办根据晋江环卫保洁管理考评标准,摸清各村(社区)具体情况和存在问题后,制定并下发限时整改清单。近期,该镇将加大监督执

纪问责力度,以全方位监督推动环卫保洁管理各项举措落实到位。

东石镇党委书记洪建表示,人居环境整治是一项长期工作,全镇要以等不得、慢不得、拖不得的紧迫感,全力补短板、强弱项、促提升。特别是针对各村(社区)人居环境专项整治、环卫保洁管理、垃圾清理收集等工作中暴露的问题,要按照区域实行网格化管理,定岗、定员、定责,切实做到“治理好、保持住”。同时,东石镇各村包村领导、下村干部要勇当排头兵,下沉到网格,督导各村深入开展人居环境整治工作。

倾力破小案 守护大平安

本报讯(融媒体记者陈灵 廖培煌 通讯员王泉源)俗话说“君子爱财,取之有道”,可偏偏有些人想不劳而获,干起了盗窃的勾当,以为可以“神不知,鬼不觉”,殊不知终难逃法网!近日,丰泽公安分局泉秀派出所破获两起民生小案,为辖区群众营造良好的社会治安环境。

5月15日晚,中街警保联动队分队在巡逻时发现3名男子形迹可疑,进入地下停车场后走到每辆车旁拉车门。怀疑他们正在实施盗窃,队员们紧随其后,同时通知附近警力前来支援。拉车门的过程中,一辆轿车的车门被打开,其中一男子见状便钻进车内。“别动,警察!”就在此时,现场队员与随后赶来增援的战友迅速合围,将他们抓获。

“警察同志,我家遭贼了……”5月18日傍晚,市民林女士报警称放在卧室抽屉内的金手镯被盗。“小案不小看,小案不小办”,泉秀派出所立即启动小案快侦快破机制。民警通过现场走访和大量调查,很快锁定了犯罪嫌疑人李某,并于19日早上在晋江磁灶镇一公寓内将李某抓获,追回被盗的金手镯及其他赃物。

警方提醒:法网恢恢,疏而不漏。莫伸手,伸手必被捉,违法犯罪必将受到法律的严惩。广大市民要提高防盗意识,停车、出门时要养成随手锁门的习惯,不要在家中或车内存放大量现金或贵重物品,停车最好选择停放在正规停车场或监控条件完善的地方,以免给不法分子可乘之机。

协同推进“一函两书” 共助构建和谐劳动关系



本报讯(融媒体记者黄墩良 陈静芳 通讯员王小华 吕晨雨)近日,洛江区人民检察院联合区总工会召开劳动法律监督联席会议,就协同推进运用“一函两书”制度进行探讨,并签订《关于协同推进运用“一函两书”制度保障劳动者权益工作的意见书》。

《意见书》指出,“一函两书”制度重在源头预防,目的是通过协商方式将劳动关

系矛盾化解在萌芽状态。区总工会认为用人单位可能出现或出现违反有关劳动法律法规情况,必要时可共享给检察机关。检察机关根据区总工会发出的《工会劳动法律监督提示函》或发现掌握的劳动违法线索与工会及时会商,推动问题解决。

近年来,洛江区人民检察院坚持将司法为民作为检察工作的出发点和落脚点,综合运用提供法律咨询、协助收集证据、提出支持起诉意见、协助提供法律援助等多种方式,积极开展根治欠薪专项活动,依法支持合法权益受到侵害的妇女、农民工、残疾人等弱势劳动群体提起民事诉讼,聚焦上述特定群体权益保护开展专项活动,在持续做好对讨薪农民工支持起诉工作的基础上,加强劳动者特别是灵活就业和新就业形态劳动者权利保障。

据悉,“一函两书”制度是指工会及相

关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规,或者纠正其违法劳动用工行为而适用相关文书的制度简称。“一函”是指《工会劳动法律监督提示函》,“两书”是指《工会劳动法律监督意见书》和《工会劳动法律监督建议书》。

“一函两书”制度是工会组织在开展劳动法律监督过程中,逐步形成和发展起来的一种有效工作形式。经过多年实践,该制度已成为完善工会劳动法律监督制度的有力抓手,提升工会工作法治化建设水平的重要基础,创新发展新时代“枫桥经验”、发挥工会组织作用、助推基层社会治理现代化的有效手段。作为一种源头治理、预防在前的法律监督措施,“一函两书”制度对于保障劳动者合法权益、预防化解劳动用工风险、推动构建和谐劳动关系,具有重要意义。

餐饮店油烟扰民 部门现场核实查处

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员吴建南)日前,丰泽区正在开展餐饮油烟“点题整治”工作,对群众反映的问题,立即现场核实查处。

“营业时,油烟净化设备要保持正常开启状态,并定期清洗。”近日,针对群众反映中远名城步行街个别餐饮店面存在油烟扰民的问题,丰泽区城管局丰泽中队迅速联合街道城管办前往现场核实,并要

求相关店面业主做好整改提升。

丰泽区城管局有关负责人介绍说,中远名城步行街有许多餐饮店,群众对油烟扰民的问题反映比较多,为此,他们立即组织人员进行现场核实,要求餐饮店合规排放油烟,对未安装、不正常使用的油烟净化设施,要求进行整改。“过几天还会过来检查,没有整改的,将进行处罚。”该负责人表示。

据介绍,市、区两级餐饮油烟“点题整治”动员部署会议后,丰泽区城管局各中队迅速联合属地街道加强辖区餐饮服务单位、露天烧烤摊的巡查整治,纠正未安装、不正常使用油烟净化和隔油设施等行为,督促餐饮服务单位安装使用高效油烟净化设施,取缔露天烧烤摊。同时,将群众反复投诉问题列入重点问题清单,倒排整治计划表直至销案。